

EL DIARIO PALENTINO

Boletín de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS INTERESADO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXIII

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Sábado 23 de Enero de 1915

(No se devuev en los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Mijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.556



PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Emeterio González Menéndez

Inspector jubilado de los F. C. del Norte
QUE FALLECIÓ EL DIA 24 DE ENERO DE 1914.

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. F.

Sus sobrinas doña María del Carmen y doña María del Pilar López Soto y demás familia,

Ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones; por cuyo acto de caridad cristiana, vivirá siempre agradecidos.

Todas las Misas que se celebren el lunes 25 del corriente en la iglesia parroquial de San Lázaro, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

LA FUNERARIA

Viuda de Bontlyuelo

Fundada el año 1870

Corresponsal de pompas fúnebres de Madrid.
Única agencia que dispone de servicios completos.

Mayor Principal, 184 y 186

PALENCIA

Doctor Tomás Ortíz

Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.

Consulta de 12 a 5.

Calle Mayor pral. n.º 130-136.

Alfalfa prensada

Se vende en la huerta de don José Rodríguez Balbuena, a once pesetas los cien kilos.

Sociedad Cooperativa Palentina

Se convoca a Junta general ordinaria a los señores accionistas de esta Sociedad para el día 7 del próximo mes de Febrero a las once de su mañana, en el local Club de los Exploradores, calle de Virreina, para dar cuenta de la gestión durante el segundo semestre de 1914, renovación de cargos en el Consejo de Administración y demás asuntos.

Palencia 23 de Enero de 1915.—El Secretario, Julio Fernández Yáñez.

CARTA DE MADRID

Enero 22

Sr. Director:

No pasó nada ni nada pasará como consecuencia del debate Silió. Aparte como las cosas se desarrollaron con la intervención del señor La Cierva, facilitando un triunfo al gobierno, parece que otras cosas más fundamentales más interesantes, de ese ambiente de fuera del parlamento, de que el conde de Romanones hablaba estos días, impedirían o aconsejarían al menos que a todo trance se evitara una crisis o cualquier reforma del gobierno que pudiera aparecer como quebrantamiento de su unidad y de su prestigio.

Las gentes van fijando ya su atención pasados los momentos álgidos de este ya resuelto conflicto parlamentario, de esta cuestión que un momento pareció, posible tuviera consecuencias políticas inmediatas, en una porción de cosas que valen

bien la pena de que en ellas separen mientes. Y a la vista de ellas surge una interrogación dolorosa. ¿Ocurre algo grave? ¿Estamos amenazados de algún peligro?

Véase cómo con razón se hacen algunos esta pregunta. Conjarado el conflicto parecía natural que menos ahora que antes sintiera el gobierno la necesidad de proceder con apresuramientos en el despacho de la labor parlamentaria, que tiene dicho considera urgente. Y sin embargo, no es así. El mismo día en que las tempestades políticas se serenaron, en que se ve que el gobierno recobra su estabilidad momentáneamente perdida o amenazada al menor, declara Dato que se va a proceder a la prórroga de las horas de sesión en el Congreso, para aprobar el proyecto de construcciones y bases navales y que inmediatamente pase al Senado.

¿Para qué estas prisas en ese preciso momento? ¿Para cerrar las Cortes enseguida dejando extramuros el proyecto de zonas neutrales por miedo a la lucha que en el parlamento se plantearía de discutirlo? Ahora, precisamente, después de la intervención sedante del señor Ventosa en el último debate del Congreso, después de la conferencia del señor Sedó en el Círculo de la Unión Mercantil de Madrid, razonada, serena, invitación patriótica dirigida a todos, para discutir serenamente y para llegar a fórmula armónica de todos los intereses, evitando previsora y algún daño que las zonas a determinados ramos de la producción agrícola ó industrial interior pudieran causar, cuando parece que se podría llegar a esas soluciones porque empiezan los espíritus a recobrar el imperio de la ecuanimidad adormeciéndose las pasiones antes desatadas, es un dislate pensarlo.

Algo que no es esto, determina la necesidad de acelerar la labor de las Cámaras para dar cerrojazo.

Obsérvese además que habiéndose dicho reiteradamente que el acorazado «España» irá a la exposición de Panamá con motivo de la inauguración del canal, a pesar de haberse hecho por las propias naciones de América indicaciones del deseo de que fuera un buque español el primero que cruzara el canal, el Consejo de ministros acuerda que el «España» no vaya. Razón que Dato da al comunicar oficialmente esta noticia: «En las circunstancias actuales, conviene que todos los buques de guerra estén en nuestras aguas».

Téngase en cuenta aun más. Hace muy pocos días la junta de defen-

sa nacional se reunió. El domingo próximo, acaba de anunciarnos hoy el jefe del Gobierno, que nuevamente va a reunirse.

¿Estamos amenazados de algún peligro?...

No queremos entrar de lleno en el examen de esta pregunta que ya circula por todas partes. Carecemos de elementos de juicio bastantes para estar seguros de no incurrir en error en nuestros comentarios, en nuestras sospechas.

Pero no hemos querido tampoco que el lector dejara de fijar su atención en todas estas cosas interesantes, significativas, que vienen ocurriendo.

La impresión de que el cierre de las Cámaras está muy inmediato se generaliza más cada día que pasa. Estas cosas que hemos señalado contribuyen a la difusión de su creencia.

Hoy ha dicho Basada que el lunes no sabe si se pondrá a discusión en el Congreso el proyecto de rebaja de edades en el ejército ó el de derogación de la ley de jurisdicciones. Se pondrá el segundo y no el primero, dicen muchos resueltamente cuando han sabido esta manifestación de Basada al salir hoy de Palacio. Y aquí de la malicia de los comentaristas. Como se sabe que hay dificultades para la aprobación del primero de esos proyectos, se ha pensado si la enfermedad del ministro de la Guerra no será un pretexto para dar tiempo a que el Senado discuta y apruebe el proyecto naval mientras el Congreso despacha otras y llegar al cierre sin discutir la reforma del ejército.

M.

LAS CORTES

Sesiones del día 22 de Enero de 1915

Congreso

Preside el señor Aparicio, quien abre la sesión a la hora de costumbre.

El banco azul está desierto al empezar la sesión, entrando a los pocos momentos el señor Sánchez Guerra.

Ruegos y preguntas

El señor Mora reitua un ruego que dirigió al ministro de Fomento lamentando que el señor Ugarte no haya venido a contestarle.

El señor Sánchez Guerra le contesta diciendo que el señor Basada había manifestado al Gobierno que en la sesión de hoy no habría ruegos y que por eso no estaba en el Congreso el señor Ugarte.

El señor Soriano: Debe discutirse ampliamente el proyecto de bases navales.

El señor Sánchez Guerra: El ministro de Marina ha declarado que no había gran prisa en aprobar el proyecto.

El señor Nogués pide que se limite la exportación de trigo.

En estos momentos entra en el salón de sesiones el ministro de Marina.

Continúa hablando el señor Nogués quien aboga porque se supriman los derechos arancelarios de los trigos.

Ocupa la presidencia el señor Basada.

El señor Zorita hace uso de la palabra manifestando que los mayores abusos de acaparamiento se cometen en Cataluña.

Interviene el señor Romeo quien dice que en este asunto hay lucha de intereses, pues los agricultores quieren vender caro y los compradores comprar barato.

Mientras no se encuentren fórmulas, añade el señor Romeo, lo mejor es guardar silencio.

Interviene el señor conde de Gema-

zo, y rectifica brevemente el señor Romeo.

El señor Villanueva, dice que este asunto es de mayor importancia que el proyecto de escuadra, siendo preciso que el Gobierno diga lo que piensa sobre el particular.

Expórtase todo, sigue diciendo el señor Villanueva, lucrándose los acaparadores en España.

Más que Zonas francas, será preciso buscar Zonas donde se pueda comer.

Contesta el señor Sanchez Guerra, manifestando que el próximo lunes asistirá a la sesión el señor Bugallal, quien declarará lo que el Gobierno piensa hacer.

El señor Barreto: Repito los mismos conceptos que dije en la sesión de ayer.

El señor Lamana habla en nombre del partido reformista, diciendo que la minoría intervendrá en la interpelación.

El señor Ortega Gasset, pide al ministro de Marina algunos datos relacionados con la Sociedad Constructora Naval y al ministro de Fomento, datos relacionados con las escalas hechas en puertos españoles, por barcos de compañías subvencionadas.

Como el ministro de Marina no contesta el señor Ortega Gasset, le ruega que le conteste.

El señor Miranda, promete atender al ruego.

El señor Burell: Por tanto vendrán los datos pedidos.

El señor Miranda. Traeré los que haya en el Ministerio.

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión del proyecto de bases navales.

Resuena el señor Maciá su proyecto de la sesión anterior.

Ocupase principalmente de la defensa de costas.

Señala el coste enorme de los acorazados y defiende las escuadrillas de torpederos y submarinos.

Afirma que cuando Alemania construyó gran número de éstos fué cuando Inglaterra se preocupó grandemente de la defensa de sus costas.

Es preciso encargar del mando de los buques a hombres idóneos.

Por la Comisión le contesta el señor González Llana.

El señor Paya hace algunas observaciones, pronunciándose a favor de la construcción de submarinos.

Termina diciendo que aunque Alemania no hubiese tenido un solo acorazado, con los submarinos que tiene hubiera alcanzado algunos éxitos.

El señor Bergamín baja de su escaño y dirigiéndose al banco azul conferencia con el jefe del gobierno.

El señor Grijalba reconoce el noble deseo del Gobierno de fomentar la Marina.

Dice que del desarrollo de nuestro poder naval, depende el porvenir de España.

Afirma que sin escuadra no tendremos comercio ni industria.

El proyecto en conjunto—añade—reve a un gran esfuerzo, pero en detalle es una equivocación imperdonable, sobre todo llevando la firma de uno de los generales más prestigiosos de nuestra Armada.

Refiriéndose a la acción de los sumergibles, dice que la función de los submarinos no es más que simplemente ofensiva, prueba de ello Inglaterra, que teniendo muchos submarinos no ha podido evitar que los barcos de guerra alemanes bombardeen sus costas.

Dice que la ventaja de Alemania en esta guerra por lo que se refiere a la lucha naval estriba en tener poca costa.

Considera gratuita la afirmación del ministro de Marina referente a que con veintiocho submarinos aseguraríamos la defensa de nuestras costas.

Los liberales—agrega—votaremos sin reparo alguno el crédito que nos pide

y le votaríamos aunque fuera más crecido

Se declara partidario de los grandes acorazados y dice que había que pensar en poner la quilla a uno de 30.000 toneladas.

Es también partidario de la construcción de cruceros de batalla.

Asegura que si hubiéramos tenido marinas, hubiéramos podido concertar ventajosos tratados de comercio con América.

Dice que Italia se ha engrandecido por su marina, afirma que los gastos de la marina son reproductivos.

Termina abogando porque el ejército y la marina den a España días de gloria.

El señor Barber hace algunas ligeras observaciones al dictamen.

El señor Ruano, de la comisión, contesta brevemente, anunciado que el ministro contestará extensamente a todos los oradores.

El presidente suspende la discusión y la Cámara pasa a reunirse en sesiones. Reanudada se da cuenta.

Se vota definitivamente los proyectos aprobados ayer y el presidente levanta la sesión.

Contra las zonas neutrales

La Asamblea de la Federación

Mañana como ya hemos anunciado se celebrará a las once en el Salón Pradera de la vecina capital de Valladolid, la gran asamblea convocada por la Federación Agrícola de Castilla la Vieja.

El acto, según dice la prensa vallisoletana, va a ser de suma transcendencia en estos momentos en que más vigoroso que nunca se exterioriza un pujante movimiento de opinión en nuestra tierra.

El número de adhesiones es tan considerable, que han desistido los periódicos de dar cuenta de ellas, porque se haría interminable su publicación.

Las cartas que el Consejo ha recibido, son todas rebosantes de energía y decisión para trabajar, cueste lo que cueste, por que se inicie en estos momentos tan críticos una era de prosperidad para Castilla.

Para muchas entidades de las que asistirán, tiene su presencia en la Asamblea el carácter de una protesta seria y firme contra la suspensión de la Asamblea de Diputaciones, puesto que la Federación se propone realizar en esta magna Asamblea la exteriorización del sentir de Castilla y de su agricultura, que hubiera constituido la reunión de Diputaciones.

Castilla, Aragón y Extremadura aparecerán unidas en el acto de mañana, como tantas otras veces lo estuvieron en las campañas promovidas en defensa de la producción agrícola nacional.

Esto sólo bastaría para dar a la Asamblea de la Federación la importancia transcendental que ha de tener.

Ayer comenzó el reparto de las localidades, y el Consejo de la Federación se vé ya en un conflicto de que el teatro Pradera, a pesar de su gran amplitud, es insuficiente para atender a todas las demandas.

A pesar de esto puede asegurarse que las representaciones de todas las entidades agrarias tendrán el puesto que las corresponda, pues para ello el Consejo de la Federación, tiene tomadas sus medidas.

La distribución de las localidades terminará mañana de ocho a diez en el Círculo Mercantil.

**

De nuestra capital han salido esta tarde con dirección á Valladolid, para asistir mañana á la Asamblea de la Federación, representando diversas entidades, los señores siguientes:

Don José Marquina y don José M.ª Grajal, vicepresidente y tesoro respectivamente de la Federación Católica agraria, que llevan además la representación de más de cien Sindicatos de la provincia.

Don Evilasio Yagüez, presidente de la Cámara Agrícola de esta capital.

Don José M.ª Grajal, lleva también la representación de la Asociación de labradores de esta ciudad.

También El DIARIO PALENTINO estará representado por su director don Severiano Alonso, que con aquéllos ha marchado esta tarde, para la capital vecina.

En este asunto de las zonas neutrales, conviene que se hagan algunas aclaraciones para que no se confundan las tramas y conjuras de los resignados, que al parecer buscan fines políticos y particularismos, con aptitudes en proyectos que tanto interesan á esta región.

Se conoce que quien debiera haberlo leído, ha pasado por alto, el telegrama que el diputado a Cortes por esta capital señor Calderón dirigió al presidente de esta Diputación, en cuyo despacho se hacen resaltar rotundas afirmaciones, tales como las de que «en su día, si se votase proyecto zonas neutrales, VOTARE CONTRA SU APROBACION y en el de Admisiones temporales recabaré de mis compañeros de Comisión queden a salvo en absoluto y en primer término intereses agrícolas nacionales, estando dispuesto no firmar dictamen, presentando voto particular sino lo consiguiera.»

Bien claro lo dice el señor Calderón, quien nos consta no consentirá que nadie le aventaje en la defensa de Castilla.

Carta abierta

Sr. D. Cirilo Cejorua Bregal

Muy señor mío y distinguido amigo; en el número 9.551 de este ilustrado Diario aparece inserta una Crónica titulada: *Problemas Nacionales* en la que firmada por usted se me alude muy directamente.

Aparte los atributos con que honra usted mi humilde personalidad inspirados en su nobleza y generosidad, por lo que no los rechazo, pero considero injustos, he de manifestarle con la sinceridad que me caracteriza, cuán grato ha sido para mí, saber que el notabilísimo discurso pronunciado por el benemérito doctor Moliner en el Congreso de los Diputados con motivo del proyecto de ley de Epidemias, ha encontrado eco y producido efecto, —como no podía menos de suceder— en quien dual usted abriga sentimientos elevados y altruistas que son los que obedecen siempre a un espíritu humanitario y patriótico.

Y digo que no podía menos de suceder, por que solo los que saben sentir son capaces de percibir el fragante y deleitoso perfume de amor y caridad universales que se desprenden de las elocuentes palabras del doctor Moliner en beneficio de la humanidad toda, sin aspirar a otra cosa que dignificar la vida, ahorrar el esfuerzo humano, acallar el dolor, y como dice Cajal, «retardar y dulcificar la muerte».

El Doctor Moliner al dirigirse a la Cámara en la forma que lo ha hecho, pretendía llevar al convencimiento de la Nación de la necesidad en que se halla de escuchar a los sabios, que son los portadores de la verdad higiénica y los confidentes del Creador, puesto que solo a ellos les es dado comprender, algo de ese misterioso lenguaje escrito por la Divinidad en los fenómenos naturales.

No me extraña, amigo T.ª Jorina, que la lectura del discurso del señor Moliner, le haya ocasionado rubor, por que es una triste verdad que si en todas las naciones en mayor o menor escala han procurado fomen-

tar la Higiene, en España sigue muy desatendida.

Auf que amante como el que más de esta ciencia y convencido de que no es un idealismo sino que es una ciencia práctica; y persuadido de que como dice Rodríguez Mández: *governar es higienizar* y que la Higiene ha de ser, no solo la consejera de las Naciones, sino la soberana de las mismas no puedo menos de lamentar como usted, que el Estado, las Municipalidades, nuestros adinerados compatriotas no adquieran el convencimiento de que los intereses higiénicos resultan intereses nacionales, después de bien calculados.

Este convencimiento ha sido la causa de que Inglaterra y Alemania se hayan puesto al frente de todas las naciones europeas en todo lo que a Higiene se refiere.

«En Alemania se observó que en el año 1891 con sus 44 millones de habitantes, por enfermedad de los 24 millones que trabajan, perdió 500 millones de francos en un año; pudo convencerse después de haberse lo demostrado una estadística de veinte años, los comprendidos entre 1868 y 1888 que proclamando soberana de los cuarteles a la Higiene disminuían las enfermedades en ellos y ahorraba anualmente 2.500.000 francos en estancias hospitalarias, o sea 50 millones en los 20 años. En Berlín antes de imperar la higiene en el año 1875 veía cercenados por las tuberculosis anualmente diez mil existencias; hoy gracias a los medios profilácticos empleados entre, los que se encuentran las estaciones sanitarias conocidas con el nombre de *cura al aire* fundadas en barracas especiales, se ha reducido esta mortalidad de una manera considerable».

En Palencia mismo sino ha disminuido de un modo notable la cifra de mortalidad, ha disminuido la de algunas enfermedades infecciosas según ha demostrado el celoso Inspector de Sanidad Doctor López de la Molina gracias a las obras de higienización realizadas.

Convengo por lo tanto, con usted, en que las cifras de mortalidad señaladas por el Doctor Moliner son horrosas y que España no debe de consentir que continúe esa devastación de seres queridos, de seres útiles a la sociedad, de seres que podían enaltecerla y dar días de gloria a nuestra patria y poder y grandeza.

Esperemos a que los gobiernos decidan lo que podríamos llamar cuestión de vida ó muerte para que si desoyen los lamentos del eximio Doctor Moliner podamos calificar su pasividad de crimen nacional, por no hacer todo lo posible para imitar el ejemplo de las naciones que al frente de la civilización caminan, para honra suya y oprobio de las atrasadas.

Agradezco a usted en nombre de la Higiene su colaboración y reiterándole su amistoso ensuyo

afemo, s. s. q. e. s. m.,
RODRIGO FERNÁNDEZ

Triste postdata

Después de escrita y enviada a la imprenta esta carta, recibo la fatal nueva de que el Doctor Moliner ha muerto.

Su pérdida que siempre habría sido muy sentida por contar con la simpatía y el cariño de todos los médicos españoles, figúrese V. cómo lo será en las actuales circunstancias para la clase médica que esperaba impaciente de su incansable, inteligente y desinteresado defensor, el triunfo de sus aspiraciones.

El recuerdo del Doctor Moliner perdurará entre nosotros, porque la bondad y nobleza de sus acciones no se podrán olvidar y la estatua que la clase médica le ha de levantar sobre el pedestal del amor, desafiara siempre los ultrajes del tiempo. (D. E. P.)

La guerra europea

Los alemanes en Francia

Desde el mar al Somme, según el parte francés, sólo han tenido lugar cañoneos, en tanto que las notas alemanas más concretas, afirman que en Bélgica se han desencadenado tormentas horrosas aprovechadas por los alemanes para ca-

ñonear las posiciones enemigas, y más al Sur, La Boisselle, que habla sido tomada por los franceses ha vuelto a ser ocupada por los alemanes, quienes se sostienen allí a pesar de los ataques que parece siguen realizando contra ella los franceses.

La última nota del cuartel general alemán de anoche a las doce, nos hace saber que en el Norte de Arras se han apoderado los alemanes de una trinchera de 200 metros, cogiendo dos ametralladoras y algunos prisioneros, y coincide con el anterior en afirmar que de Soissons a la Argona no ha ocurrido novedad, y que en esta última región los alemanes con sigüieron avanzar por un punto hasta 500 metros, así como también al Norte de Sennhein, donde ocuparon el pueblo de Hirzstein, haciendo algunos prisioneros.

Corren rumores de que los alemanes preparan una enérgica ofensiva, que no tendría por objetivos los extremos de su línea, ya muy castigados por la lucha continua, sino por lugares más centrales, y aunque es muy verosímil que esto pueda realizarse, a causa de que por el Este, las operaciones, por su paralización, pueden permitir el transporte de contingentes al teatro occidental, no por ello debe darse crédito a estos rumores, por haberse ya divulgado en otras ocasiones, sin que los hechos llegasen a justificarlos.

Parte francés de la noche

París.—El comunicado oficial referente a la campaña facilitado por el Gobierno francés, esta noche a las once dice lo que sigue:

«En el Sudoeste de Yprés el enemigo ha demostrado mucha mayor actividad que en días anteriores.

En la última noche, vivos disparos de fusilería y algún cañoneo en la región de Saint Mer.

En Argonne acallamos una batería enemiga.

En Fontaine Madame, en las defensas denominadas de María Teresa, en la región Sar, entre Fontaine y Cairtte y Fontaine Madame, fué rechazado el enemigo después de dos contraataques de nuestras fuerzas.

En las defensas de María Teresa, la lucha en todo el día de ayer adquirió extraordinario empuje, durante la noche, logrando mantener nuestras posiciones.

Los ataques nocturnos llevados á cabo por los alemanes con marcada insistencia, fracasaron.

Según las últimas noticias el ataque continúa.

Comunicado oficial alemán

Amsterdam.—El Gran Cuartel General alemán, ha publicado el siguiente parte oficial:

«Llavias torrencias imposibilitan las operaciones desde Oise al Mar.

Al Norte de La Bassée formidable duelo de artillería.

Al Suroeste de Berry-au Bac, los alemanes han evacuado después de volarla una trinchera dificultada por Laberse hundido sobre ella el muro de una fábrica.

Al Norte de Verdún rechazamos un ataque francés.

Al Sur de Saint Mihiel, las tropas alemanas consiguieron progresar.

Al Noroeste de Pont-a-Mousson continúa la lucha por la posesión de Croix.

En los Vosgos hemos conseguido desalojar al enemigo de la altura de Hartmannswillerkopf, haciendo 2 oficiales y 125 soldados prisioneros.

EN LA AUDIENCIA

En la causa cuyo juicio oral se celebró el 19 del corriente, se ha dictado sentencia absolviendo a los procesados Casto y Jesús Villán Gómez del delito de infracción de la ley de caza de que fueron acusados declarando el hecho falta, según solicitó el defensor de los mismos don Octaviano Santoyo.

También han sido absueltos libremente los procesados Manuel Blanco Martínez y Lucio Pascual Barcia, del delito de estafa por que fueron acusados el 20 del presente, de conformidad con lo alegado por su defensor don Matías Peñalba.

A ambos letrados felicitamos con tal motivo.

El lunes á las once, tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de esta capital se-

guida contra Florentina Aguado Reryo por injurias graves.

Querrelantes: don Octaviano Santoyo y don Fausto Celada.

Defensores: don Antonio Alvarez Carreras y don Tiburcio Polanco.

Salón Novedades

Mañana domingo habrá tres sesiones de cinematógrafo, a las cuatro y media de la tarde, a las siete y a las nueve y media de la noche. proyectándose la monumental película histórico-trágica, titulada

MARCO-ANTONIO Y CLEOPATRA

que es sin duda la mejor producción cinematográfica conocida hasta el día y cuyo costo de tan asombrosa cinta fué de tres millones de pesetas, por lo que solo así se explica la grandiosidad, riqueza y realidad de todos sus cuadros a cual más interesantes, y que en su presentación hayan tomado parte más de 5 000 personas, superando al *Quo Vadis?* como así lo reconocieron las personas que anoche presenciaron la prueba, saliendo encantadas de las maravillas y grandezas que se impresionan en el lienzo de proyección.

Todas las escenas de la película que nos ocupa, son una acabada labor de la casa «Cines» de Roma, sobresaliendo la reunión del Senado, por éste acuerda declarar la guerra a Marco Antonio y siendo también de una fidelidad majestuosa y emocionante la gran batalla y el regreso de las tropas victoriosas.

Con justicia se han tributado alabanzas a la casa «Cines» que seguramente sancionará el público que acuda mañana al Salón Novedades, cuya Empresa no ha puesto reparo para conseguir dar a conocer al público tan hermosa película, cuyos detalles y argumento pueden verse en los programas anunciados del espectáculo.

No obstante el sacrificio que se ha impuesto la Empresa, el largo metraje de la película que la constituyen cinco partes y su grandiosidad, no se han alterado los precios de ordinario, costando en todas las secciones 0.75 céntimos la butaca y 0.25 la entrada general.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 23

Por buen camino

Se ha dicho ayer tarde en los pasillos del Congreso que iban por buen derrotero las gestiones para llegar a una concordia entre los representantes de las regiones interesadas en el asunto de las zonas.

Reunión en la Económica

La Económica de esta Corte ha celebrado ayer tarde una reunión para tratar de dichas zonas.

Los reunidos se oponen al proyecto.

Larga conferencia

Larga fué la celebrada ayer por el presidente del Consejo y el jefe del partido reformista don Melquiades Alvarez, en el despacho de ministros del Congreso.

Acerca de ella guardaron los dos absoluta reserva.

Rumores

Se ha afirmado por algunas personalidades que habían sido reanudadas las gestiones encaminadas a conseguir la ansiada unión de los liberales.

¿Combinación?

Se dice en los centros políticos de esta Corte que el 29 del actual se suspenderán las sesiones de Cortes.

Se afirma también que una vez cerrado el Parlamento, el señor Sánchez Guerra presentaría la dimisión que sería aceptada por el Gobierno.

Aseguran que el señor Ugarte saldría del Gobierno y entraría en

el ministerio de Fomento un significativo exministro.

Consistorio

Comunican de Roma que ayer por la mañana y con la tradicional solemnidad de siempre se reunió el Consistorio del Sacro Colegio de Cardenales.

Fué presidido por Su Santidad Benedicto XV.

En él fué nombrado Obispo titular de Tatz el dimisionario de esa diócesis Dr. don Valentín García Barros.

El Pontífice dirigió al Sacro Colegio una sentida alocución.

Habló de la actual epopeya europea y de la gran catástrofe que toda Italia llora y recuerda.

Expuso sus grandes deseos para llegar lo más pronto posible a la ansiada paz que todos anhelamos.

Se lamenta de que la guerra continúe hasta ahora sin esperanza de una pronta resolución.

Dijo que en el Orbe católico se celebrarán rogativas para impetrar la paz, celebrándose éstas en la Basílica de San Pedro el próximo 7 de Febrero.

Declaró al fin el Pontífice que la Sede apostólica permanece imparcial.

LOS EXCESOS DE UNA PASION

Al recibir hoy los periódicos de Valladolid buscamos con avidez el extracto de la sesión que anoche celebró aquel Ayuntamiento, para ver si alguno de los concejales se le había ocurrido proponer un veto de gracias para los señores Alba y Silió, por los discursos que pronunciaron en el Congreso para protestar de la resolución del Gobierno de prohibir la asamblea de Diputaciones.

Repasamos, no una, sino varias veces el extracto de la sesión municipal vallisoletana, y no encontramos, no obstante tener el señor Alba gran número de amigos incondicionales en los escaños de la Corporación, que hubiera ninguno a quien se le ocurriera proponer tan desatada majadería; pero en cambio, en Palencia hubo uno más albiista que los paisanos del ex ministro don Santiago, a quien se le presentó ocasión para demostrarle su afecto, y sin más lógica ni razón que el haber pronunciado un discurso que nada prejuzga, propone para los señores Silió y Alba un voto de gracias, y olvidando que todos los representantes en Cortes por esta provincia, señores Arroyo, Díaz-Caneja, Didier, Calderón y marqués de la Valdavia, contestaron anteayer telegráficamente al presidente de la Diputación provincial, asegurándole que cuando llegase el momento de votar el proyecto de zonas neutrales demostrarán su interés por Castilla.

El concejal a que nos referimos es el señor Cabeza, a quien el alcalde dijo que en los periódicos locales se habían publicado aquellos telegramas, constándole además que todos los representantes trabajaban por igual en la defensa de Castilla.

A esto contestó el señor Cabeza diciendo que él no leía los periódicos de Palencia; ya nos demostrará lo contrario, presentándose, como tiene por costumbre, en nuestra Redacción, a protestar de lo que decimos.

Varios concejales opinaron que no era el presente momento oportuno para conceder el voto de gracias solicitado por el señor Cabeza para los representantes por Valladolid y que de hacerse a éstos se hiciera a todos los de esta provincia, diciendo este concejal que no se oponía a que se concediera a todos menos al señor Calderón.

A las manifestaciones del señor Cabeza se asoció el señor Zarzosa (V.); pero en cambio el compañero de éste señor Llanos, con serenidad de juicio, sentido práctico y con lógica en su razonamiento, manifestó que nadie por el momento era acreo-

por el voto de gracias pedido para los señores Alba, Silió y los representantes por esta provincia, debiendo aplazarse el tomar tal acuerdo hasta que se conociera la forma en que emitan su voto en el proyecto de zonas neutrales que tanto perjudica a Castilla, añadiendo que no hacen más que cumplir con su deber al defender los intereses que representan.

A pesar de las atisadísimas consideraciones del señor Llanos, con las que estuvieron de perfecto acuerdo que además concejales, el señor Zarlos (V.) arremetió contra el diputado por la capital, en la forma deusada que tiene por costumbre hacerlo contra los que no sienten ninguna simpatía ó no sientan como él, impidiendo el alcalde que continuara en su violento discurso, levantando la sesión.

Información General

De la Región

Zamora

Un rapto en Toro.—En la cárcel de Toro ha ingresado por orden judicial el vecino de aquella ciudad don Francisco García Rodríguez, a quien se le acusa de haber raptado en la noche del día 17 del mes actual a la joven María Teresa Mérida Núñez Cepeda, con la que hace ya tiempo venía sosteniendo relaciones amorosas.

Casilla la Vieja

Santander

Gran borrasca.—Ayer hubo una gran borrasca, especialmente en el mar, lo que obligó a varios buques a entrar de arriba a forzosamente en nuestro puerto.

La borrasca estaba ya anunciada por el Observatorio de Iguelo.

vascongadas

Bilbao

El temporal.—Dicen de Bilbao que desde hace tres días llueve torrencialmente de un modo incesante en aquella villa.

Se han adoptado las necesarias precauciones para prevenirse contra un probable desbordamiento de la ría.

Todos los barcos han sido amarrados. **Buque español a pique.**—Noticias de Londres, dan cuenta de haber chocado cerca de Gascón, un buque inglés con el vapor bilbaíno «Ciervana», yéndose éste a pique y salvándose su tripulación.

Asturias

Oviedo

La tierra ardiendo.—Dicen de Gijón que en la inmediata aldea de Caldones, vienen realizando prácticas terrestres científicas, los hermanos señores Felguerosos, ayudados por el personal del Instituto Geológico de Madrid.

Los citados hermanos han hecho sondeos importantes, atravesando capas carboníferas.

Esta madrugada cuando el sondeo alcanzaba una profundidad de 565 metros, salió a la superficie, con una rapidéz y una fuerza terribles, un enorme chorro, casi hirviendo, y al aplicársele la lumbre, el chorro se incendió a la vez, que abajo, en lo más profundo del sondeo, estalló una formidable explosión.

El incendio, entonces, se generalizó subterráneamente, saliendo a la superficie grandes llamas.

Acudieron varios ingenieros de minas, quienes dicen, que a juzgar por el color de la llama, no se trata de una explosión de grisú, creyendo más bien que pueda tratarse de un yacimiento de petróleo.

La caseta de madera donde se guardaban las herramientas y la maquinaria para los trabajos que se verificaban, fué destruída por las llamas.

Las pérdidas sufridas pasan de 120 000 pesetas.

Hasta ahora se sabe que un obrero ha recibido importantes quemaduras.

El incendio continúa y existe el propósito de dejarlo así durante algunos días, para hacer experimentos.

Se espera la llegada del director del Instituto Geológico a quien se ha telegrafiado, dándole cuenta de lo ocurrido.

Entre los aldeanos del contorno el incendio ha producido un pánico grande.

Desde Gijón se ven las llamas. Se envían auxilios y acuden los bomberos por si las llamas llegan a las casas inmediatas.

Dros. Alvarado y Alvarez

OCULISTAS

Consulta diaria de 11 á 1, Barriónuevo, 9

Un hombre muerto

Esta mañana llegó a nosotros la noticia de haber sido encontrado un hombre muerto cerca del puente llamado de la Ría, en término de Grijota y próximo a las agujas del ferrocarril que conduce al mismo.

Visitamos los centros oficiales y en ellos no había aun noticia alguna.

Esta tarde nos personamos en la Casa Cuartel de la Guardia civil y allí se nos dijo que esta mañana apenas se tuvo conocimiento del suceso, marchó hacia el lugar del mismo una pareja de a caballo que a la hora en que hacemos esta información, no ha regresado aún.

El maquista y fogonero del tren provincial de la línea de León fueron los primeros que avisaron al jefe de Estación de que en dicho lugar se había encontrado un hombre muerto, al parecer de 25 años de edad y vecino de Grijota.

El accidente ha sido casual, víctima de un ataque.

NOTICIAS

Hoy se presentó el día de intenso frío, reinando un vendaval fuertísimo que impedía andar por las calles.

Tan violento era el huracán que de los andamios de algunas obras caían a la vía pública ladrillos y otros materiales.

La tapia de ladrillo que en una gran extensión circunda la fábrica de cerámica de los señores Hijos de don Cándido Germán, ha sido derribada por el viento, cogiendo debajo a varias mujeres que venían al lado de la tapia para librarse del viento y poder caminar con más comodidad.

De las majeras, dos de ellas sufrieron heridas en la cabeza de las que fueron curadas en la Sala de Socorro, siendo calificadas de leves las lesiones.

El Alcalde, nuestro querido amigo D. Arturo Ortega, ha salido hoy de esta capital, en uso de la licencia que para atender a asuntos particulares le fué concedida por la Corporación.

Un descarrilamiento

Según telegrafían al gobernador civil, en Herrera de Pisuerga se halla detenido el tren núm. 1.717 a causa del descarrilamiento de varios carruajes.

La línea se halla interceptada a la salida de Alar.

Los trenes no circulan. Se trabaja con actividad para dejar expedita la línea.

Según verán nuestros lectores en la primera de nuestras conferencias, en el Consistorio de Cardenales celebrado en Roma, bajo la presidencia del Papa Benedicto XV, fué nombrado obispo titular de Talz, el dimisionario de esta diócesis Ilustrísimo señor don Valentín García Barros.

En Arconada y Valoria se halla de manifiesto el reparto vecinal de consumos, el extraordinario de paga y el padrón de cédulas personales para el año actual.

En Frómista se halla expuesto el reparto de cereales para el año actual.

En Ampudia se han sido robadas dos reses lanaras al vecino don Primo Castrillo.

Se ignoran los autores.

Según participa hoy la guardia civil del puesto de Barruelo, el día 18 del actual tuvo la desgracia de caerse en un pozo de 70 metros de profundidad un minero que trabajaba en las minas de Arbó, llamado Fidel Aguado, natural de Luanco, (Oviedo), que falleció a los pocos momentos, a consecuencia de los golpes recibidos en la caída.

Ha sido nombrada profesora especial de la asignatura de Economía doméstica, de esta Escuela Normal de Maestras, doña Sofia Martín Tamayo.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará la Banda Municipal mañana en el paseo de la calle Mayor a las once y media.

«Peonete», pasodoble. San Jeré; «La Palentina», mazurka, Peleyó; «Lain du-bal», intermezzo, Gillet; «Varia Zarzuelas», Pot purri, Marqués; «Hacia el Oasis», marcha mora, Roig; «De Casacas a Lisboa», pasodoble (1.ª vez), Matías.

El señor Labra, como Senador representante de las Sociedades Económicas del Noroeste, ha puesto en manos del ministro de Fomento el acuerdo y la súplica de la Sociedad Económica de Amigos del País de León respecto a la conveniencia de sustituir en algunas regiones de España los ananciados proyectos de ferrocarriles secundarios por el aprovechamiento de muchas buenas carreteras, ya construídas y explotadas regularmente, para establecer en ellas líneas de tranvía.

Por la Dirección general de Propiedades e Impuestos se ordena la rectificación de los cupos correspondientes a algunos ayuntamientos de esta provincia por el concepto de consumos, alcoholes, aguardientes y licores.

Sabemos con satisfacción que por el Director de esta Sucursal del Banco, se ha dispuesto que se abra una ventanilla dedicada exclusivamente al cambio de billetes, necesidad que hace mucho tiempo se dejaba sentir.

Felicitemos al señor Caballero por la implantación de este servicio tan necesario para el público y al que se habían mostrado sordos sus antecesores, sin dada desconociendo su gran necesidad.

Los alcaldes de Lores, Alar del Rey, Villaubrales y San Cebrían de Campos, citan a varios mozos del actual reemplazo.

En Santibáñez de Ecla se hallan nombrados el presidente y suplente de mesa para las próximas elecciones.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Eloisa Macho Malbés, viuda, de 36 años, Corral de Paredes, 6.

Nacimientos.—Eulogio Arroyo Alonso, hijo de Martín y Leonor, Pedro Espina, 15.—Isabel García Palenzuela, hija de Mariano y Cipriana, Mayor antigua, 48.

Matrimonios.—Angel Arranz, de Palencia, de 20 años, con Silvana Sancho, de Palencia, de 23.—Victor Neira, de Castro-mocho, de 38 años, con María Terradillos, de Castro-mocho, de 21.

Si tiene V. niños y quiere verlos sanos y robustos no deje V. de darles la EMULSION FUENTES, preparada a base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes Mayor principal, 114.

Dinero

Con la mayor reserva y con hipoteca (nada de pacto retr.) sobre fincas rústicas y urbanas, por cuatro o seis años prorrogables.

Casas

Se venden 23, en diferentes calles de esta ciudad, a plazos y al contado, del valor de 2.000 a 85.000 pesetas. León Garrachón, Mayor pral. 115 2.º

SOCIEDAD VENATORIA DE PALENCIA Y PROVINCIA

Junta general

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria, el domingo 24 del actual, a las once de la mañana, en su domicilio social, Mayor pral. 171, 1.º, para dar cuenta de la gestión de la Junta Directiva, durante el corriente año y renovación de la misma. Palencia 21 de Enero de 1915.—Por acuerdo de la Junta Directiva.—Un Vozel, A. Fernández.

Dependiente

Se ofrece uno de Ultra marinos con seis años de práctica en el ramo para tratar darán r. zón, Imprenta de Mouzón y Litter, Conde Gary 6, Francisco de Diego.

El primero de Febrero próximo, apertura de una nueva clase especial, para preparación Oposiciones a Oficiales cuartos de Hacienda y del cuerpo de Contabilidad del Estado, desempeñada por el tenedor de libros de Hacienda don Luis Alvarez del Vayo. Para más detalles pedirselos al Director de la Academia mercantil don Pascual de la Riva Silva, calle Mayor pral. núm. 90 al 94, 2.º derecha, Plancia, donde contiñan las clases generales para el comercio, dadas por seis profesores titulares, así como las clases nocturnas para dependientes de comercio, todo a precios económicos.

El primero de Febrero también se anuncia nueva clase de Taquigrafía.—Carreras breves y de gran porvenir.—Consultas de 3 a 8 de la tarde.

Carreteros

Se venden unas mazas de distintas medidas ya torneadas, y para labrador, dos carros uno de varas y otro de lanza para llevar arados.

Dará razón Benjamín L. González Linarejos Subriño), tornero, Palencia.

MERCADOS

Palencia, 23.—Hoy tenemos un día triston y de niebla a primera hora, queriendo el sol abrirse paso, lo que conseguirá mas tarde; la mañana está fría, efecto de la gran helada que ha caído esta noche.

Siguen los precios a 55 reales la fanega de trigo, 37 centeno, 25 cebada y 17 avena.

Valladolid, 22.—El negocio triguero se halla estacionado. En el detall se sigue pagando a 56 y 58 en el Arco; las entradas de hoy fueron de 400 y 100 fanegas respectivamente.

En partidas se ofrece en plaza a 58 y el mismo precio en Medina, Olmedo, Arévalo y Sanchidrián; Cantalapedra, Toro y Nava de Rey a 57; Rioseco a 57. Hay abundante oferta y la demanda es escasa. No se conocen operaciones después de las avisadas.

Ofrecen partidas aquí de centeno a 53; a 41.50 en líneas Salamanca, Avila y Segovia; a 41 línea de Ariza.

Al detall sin entradas; precio nominal, 40. Se desconocen operaciones.

Ofrecen partidas de cebada a 28 reales las 70 libras escasando la demanda.

No hay demanda de avena a 18.50 y 19.

Barcelona, 22.—Se ha vendido trigo de Nava del Rey, Peñafiel, Ariza, Quintanilla, San Esteban, Sigüenza y Salinas a 57. Llegaron 67 vagonos trigo, 8 harina, 1 centeno, 1 avena y 4 cebada.

Boletín Religioso

Domingo.—Nuestra Señora de la Paz y San Timoteo.

En la Compañía tendrán lugar los ejercicios de la Asociación de la Vela. A las siete y media misa de Comunión y por la tarde a las cinco y media Exposición, Rosario y Plática.

La Misa de once será aplicada por la Asociación de Animas.

En San Lázaro como último día de Novena a la Sagrada Familia, habrá misa rezada de comunión a las ocho, a las diez se dirá la Solemne con Exposición de Su Divina Majestad, sermón que dirá el Dr. D. Domingo Martín Martín y Reserva del Santísimo.

Por la tarde comenzará el ejercicio a las tres y media, con los mismos cultos que en días anteriores, predicando en este día el Rvdo. P. Superior de los Dominicos de esta ciudad, terminándose con la Reserva.

Lunes.—La Conversión de San Pablo.

En la Compañía comienza solemne novenario en honor de Nuestra Señora de la Cella, Titular de dicha iglesia. Todos los días a las nueve habrá Misa rezada y Novena. Por la tarde a las seis, Exposición, Rosario, Plática y la Novena, terminando con la Reserva y Gozos.

En este día predicará el señor don Jesús Barba.

Ultimas noticias

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Madrid 23

El santo del Rey

Con motivo de ser hoy el santo del monarca, en los edificios ha ondeado el pabellón nacional y las tropas han vestido de gala.

Don Alfonso ha recibido millares de telegramas de felicitación, de España y del extranjero.

El señor Dato estuvo en Palacio a felicitar al monarca en nombre del Gobierno.

El Rey no ha concedido hoy ninguna audiencia ni se ha celebrado la acostumbrada recepción a causa del reciente luto de la casa real.

Tampoco el Monarca ha firmado hoy la concesión de ninguna merced.

Sancción de leyes

El lunes irán las Mesas de las Cámaras a Palacio con objeto de poner a la regia sancción las leyes últimamente votadas en las Cortes.

El Consejo

En el consejo que celebrarán mañana los ministros se aprobarán varias leyes de Hacienda y Fomento.

De Marruecos

Comunican de Tetuán que ayer fueron agredidas las fuerzas españolas mandadas por Muley Habem.

De Melilla dicen que reina un imponente temporalazo, hallándose interceptadas las comunicaciones.

Un huracán ha derribado 27 barracones.

Un tren de viajeros fué volcado por el huracán.

Afortunadamente no hubo desgracias personales.

El cable de Chafarinas se halla interceptado.

Se cree que este temporal ha causado grandes destrozos cuyos detalles se ignoran.

Escuadrilla de zeppelinos

Noticias de Londres dicen que anoche han volado hacia el territorio inglés una escuadrilla de zeppelinos.

Al notar su presencia se avisó a los cuerpos de aviación franco-ingleses.

De París telegrafían que esta mañana han volado sobre Dunquerque diez aviones alemanes los cuales dejaron caer varias bombas sobre la población, sin que causaran daños.

Noticias de última hora confirman el hecho y amplían detalles.

Los alemanes arrojaron sobre Dunquerque 40 bombas que causaron 7 muertos y 17 heridos.

También se incendió un depósito de mercaderías.

Las pérdidas han sido enormes.

En Dunquerque se produjo enorme pánico.

En la persecución de los aviones alemanes salieron varios aviones franceses e ingleses.

Las subsistencias en Londres

Telegramas de la capital británica dicen que los obreros han celebrado una reunión en vista de la carestía de las subsistencias.

En dicha reunión acordaron pedir al Gobierno que se permitiera a los barcos extranjeros introducir libremente trigos de la Argentina.

Las zonas neutrales

Ante la Comisión dictaminadora del proyecto de zonas neutrales ha informado hoy el señor Aguilar defendiendo el proyecto en nombre la Cámara de Barcelona.

Después informó el señor Bernard, de Zaragoza, combatiendo dicho proyecto, pues cree que las zonas son un perjuicio para el comercio y la industria del interior.

Tomás R. Alonso

MEDICO

Consulta: de once á una

B. Francisco, 18, 2.º, derecha PALENCIA

ALONSO É HIJOS.—Mayor pral, 70

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —
— Carpintería de armar —
— Muebles.—Altars —



— Herrería artística —
— Rejas, balcones, balastrados —
— Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

VIDES AMERICANAS

del Propietario Viticultor

ADOLFO HERRARTE

(HARO-RIOJA)

Una de las casas más antiguas e importantes de España
Para ver clases y precios, su depósito en casa de

José Gallego Ruiperez

Cervantes, núm. 9.—PALENCIA

AUTOMOVILES, BICICLETAS Y MAQUINAS DE COSER

Garage Central de Guillermo del Paso

244 al 254, Mayor principal, 244 al 254

— PALENCIA —

Venta y alquileres de Automóviles, Bicycletas, Motocicletas, Tandem, Accesorio y toda clase de piezas de recambio.

Gran taller de reparaciones, vulcanizado y esmaltado a fuego.
Esencias, grasas, aceite para toda clase de maquinarias.
Herramientas, maquinaria y correas para toda clase de industrias.
Cubiertas y neumáticos de todas marcas (grandes existencias).
Garaje capaz para 50 automóviles, y fosos.
Automóviles «LION PEUGEOT» de 1, 2 y 4 cilindros, por cadena y á cardan vencedores en cuantas carreras tomaron parte.
Representante exclusivo para Valladolid, Burgos, León, Asturias y Palencia de la tan acreditada, como aceptada marca «BRASIER», una de las de primera por solidez, elegancia y economía.
Representante de la tan acreditada marca de Bicycletas y Motocicletas «PEUGEOT».

Automóviles, Bicycletas y Máquinas de coser, de ocasión á precios increíbles.
Máquinas de coser, bordar, hacer medias, y otras industrias, marca «GRITZNER», «SEIDEL» y «NAUMANN», «WERTHEIM», á 250 semanales; enseñanza á bordar gratis; personal y talleres competente para reparaciones, con intenso surtido en piezas y agujas para cuantos sistemas existen, á precios sin competencia.

Exportación á toda España

Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERÍA

de

ALONSO HIJOS

Mayor pral., 74

FEDERACION CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés

Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

Una buena máquina!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada ZURCIDORA MECÁNICA, que es sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero, basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECÁNICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia por ser un auxiliar inestimable, de la mujer cuidadosa y económica. D. Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España; remite LA ZURCIDORA MECÁNICA, libre de gastos por el módico precio de diez pesetas. Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir á la casa pidiendo una menciónar EL DIARIO PALENTINO.

Vides americanas

Sindicato agrícola Sahagún,
Para pedidos y detalles dirigirse al Presidente.

Las dos Castillas

Almacén de vinos inmejorables de todas clases.
Vinos de su cosecha Colmenar (Madrid), á 4,50 pesetas cántaro.
Vinos de cosecha de Noblejas (Toledo), á 4 pesetas.
Vinos Manchegos y de Aragón desde 3 pesetas.
Avenida Casado del Alisal, 25, Palencia.

Ama seca

Se necesita. En la imprenta de este periódico darán razón.

Vides Americanas CENTRO NAVARRO

Diferetes viníferas propias para la Región Norte; sobre Rip x Rup 3306 y 9; Aramón números 1 y 9, Lot y Murviedro 1202.

Desde 125 á 135 peseta millar
Esta casa no ha sido premiada en ningún sitio, más que con la confianza creciente de los viticultores, por sus buenos resultados.

Dirigir los pedidos en PALENCIA.

Arcadio Cela de.
Calle, Nueva 14.

Maquinaria Agrícola

Seminuevas y muy baratas vendo Rodillo derios, E. paradora de abonos «Sol», Desterradora «Zulúeta», Sembradora «Española, arado siete rejas y otros.
Antonino Alonso.—Carretera Salamanca, Hotel Villa-Paca, Valladolid.

Miguel y Garreño

Electricidad
Instalaciones completas de luz, timbres, teléfonos y pararrayos.
A precios económicos.
Lámparas Osrammetal T.
Mayor pral., 105.

NOVEDAD!

La Zurcidora Mecánica CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurzir y remendar

Medias, calcetines y tejidos de todas clases, senaigo don, lana, seda ó hilo

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica, y acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal ó mutuo. No hay catálogos.

MÁXIMO SCHNEIDER

Paseo de Gracia 97 Barcelona

Antonino González ARMERO

Expendedoría de explosivos núm. 2

VIDES AMERICANAS

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES

fundados en 1902 por

D. Narciso Rodríguez Lagunilla

EN VILLAMURIEL DE CERRATO (Palencia)

UNICOS premiados con medalla de oro en la exposición de Agricultura, Industria y Minería de Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento en el concurso celebrado en 1907.

INJERTOS Y BARBADOS

escripulsamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestri Lot, Riparis X Rupestri 1014, 3306 y 3309 Aramón X Rupestri Gancin no. 1 y nº 9, Murviedro X Rupestri 1202 y Chasselas X Berlandieri nº 41 B.

Se remiten catálogos de precios á cuantos lo soliciten

Toda la correspondencia á la Sra. Viuda de Rodríguez Lagunilla.—Palencia

Centro Vitícola Riojano Alavés

DEL Propietario y Viticultor

VICENTE ENCISO AGUIRRE

Grandes existencias de injertos, barbados, estacas y estaquillas de viveros Autenticidad garantida de todas las plantas que expende la casa.
Precios y más detalles se facilitan por correo.
Haben falta representantes con buenas referencias.

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 25 de Junio de 1914

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LLLEGADA	SALIDA	
Correc-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00'09	00'12	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Santander	Madrid	00'18	00'20	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña	00'58	1'06	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Coruña	Madrid	1'04	1'11	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	1'28	1'38	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Gijón	1'52	2'02	
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	"	0'55	
Mixto Regular	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña y Gijón	8'42	9'01	
Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	9'04	9'19	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10'17		
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Barruelo	Venta de Baños	11'04	11'54	
Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	León	Madrid	13'06	13'20	
Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños		14'39	
Rápido	1.ª 2.ª	Madrid	Santander	15'08	15'06	
Rápido	1.ª 2.ª	Santander	Madrid	15'04	15'06	
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños		15'21	
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	León	15'22	16'40	
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	Barruelo	16'27	17'10	
Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid é Irún	17'60	18'02	
Mensajerías	id. id. id.	Coruña	Madrid é Irún	18'16	18'22	
Mercancías	id. id. id.	Madrid é Irún	Palencia	20'57		
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21'02	21'18	
Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	22'14	22'29	

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	8'20	
1	" regular	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón-Riosoco-Villada		9'40
3	" discrecional	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón		10'50
3	" regular	1.ª y 2.ª	Riosoco-Villada-Villalón	Palencia	13'49	